

浅析会计审计与财务会计之间的关系及对策

睢纪红

(黄河水利委员会信息中心, 河南 郑州 450004)

摘要: 社会的发展和经济的进步促使我国进入新的经济发展时代。而企业作为推动我国经济发展的主要力量, 是否能够在竞争中占据有利地位, 起着决定性作用。而财务会计与会计审计在财务工作中占据重要位置, 对企业的财务管理有着直接影响。

关键词: 会计审计; 财务会计; 关系; 对策

0 引言

财务部门对企业来说具有至关重要的作用, 企业想要实现可持续发展也需要财务部门的支持, 只有突出财务部门的有效性和准确性, 才能确保企业实现健康发展。但是, 目前企业在开展工作的時候, 会计审计和财务会计依然存在一些问题亟待解决, 已经影响了企业的有序发展。基于此, 本文针对会计审计与财务会计中的问题提出一些建议, 希望对企业健康发展有所帮助^[1]。

1 会计审计与财务会计核算概述

1.1 会计审计

会计的主要职能是针对各项生产活动实施时各种价值活动的记录、预测及计量, 以获取相关的经济信息为目标, 从而对企业决策提供依据。审计机构及人员是存在于被审计单位以外的独立个体, 其主要职能是针对被审计单位开展的各项经济活动及财务支出的合法性和真实性, 加以检查和公证。

1.2 财务会计核算

就企业开展的各环节经济核算操作而言, 财务核算具有十分重要的作用。此项工作的基本职能为对企业及相关核算单位所开展生产经营活动的资金占用及劳动消耗等加以监督, 并以价值形式的方式将其反映出来。具体开展此项工作时, 需要将完成审核操作的登记会计账簿及原始凭证等作为依据, 并对相关核算项目或者单位所开展各项经济活动的内容及流程开展详细、有效、清晰的记录操作。

2 会计审计与财务会计核算中的问题分析

2.1 从业人员综合素质有待提高

对于企业财务会计核算和审计工作质量来说, 财务人员和审计人员的综合素质和专业水平的高低, 对工作质量有直接的影响。财务核算、审计人员专业知识低, 职业道德素质缺失, 必然会影响到会计财务核算和审计工作的顺利开展。尤其是作为财务部门, 有些企业的财务人员缺乏财务专业知识, 不但会影响工作的顺利开展, 甚至对整个企业的发展造成不良影响。

2.2 会计审计过程中监督管控职能难以落实

我国会计审计制度已经在不断完善中, 但部分企业还是沿用了传统的会计审计方法。企业在会计审计过程中选用的方法不适当、不科学, 就难以发挥其在企业生产经营过程中的监督职能。企业长期使用与市场不匹配的会计审计方法, 将会在市场上处于被动的地位, 进而导致失去更大的市场份额。会计审计工作也并不是一成不变的, 它需要与企业的发展状况完全连接, 并不断改进和更新, 有效地对企业工作进行监督和控制^[2]。

3 会计审计与会计财务核算的应对策略

3.1 推进会计审计信息化发展进程

积极利用多种现代化的信息技术手段, 开展多元化的人

才培训及教育活动, 有助于促使各环节会计审计工作的实效性更充分地发挥出来。近年来, 市场经济体制改革脚步不断加快, 各种类型的信息技术层出不穷, 并逐渐在多个领域中取得了广泛的应用。企业的会计审计人员有必要对应用现代化信息技术高度重视, 通过合理选择和应用相关技术手段的方式, 将会计审计的各项职能更充分地发挥出来, 强化监督实效性。

3.2 规范财务信息化系统

各个企业在自身内部的财务会计系统中都有不同程度的改进和应用。如何在数字化信息时代的背景下, 合理规范企业的财务信息化系统是当前企业需要重点关注的地方。财务信息化的优势在于对信息的处理更加高效, 与此同时所带来的弊端在于, 财务会计人员对于财务信息的使用和对公司内部信息的管理将会变得比较复杂。信息化的财务系统对于企业来讲既是机遇也是挑战, 对于财务系统的信息化层面来讲, 对企业内部的财务信息进行信息化管理有效提高了管理的质量和效率, 同时减少了成本, 长此以往可以在一定程度上对企业的外部经济效益进行显著的提升; 在对外沟通交流和合作上, 完善规范的财务信息化系统可以给合作对象留下良好的印象, 有利于企业综合服务能力的提高。对于企业的财务流程要在全新的系统之下进行调整后投入运营, 结合移动互联网支付的相关特色, 重新建立专属于企业的财务会计统计核算模式。此外, 企业一方面要加强对于财务会计人员的管控与监督, 另一方面, 对于企业内部的信息和数据, 财务会计人员应该做到不保留、不外传、坚守着良好的职业道德素质。这需要企业管理人员在规章制度上、人员管理调配上以及公司内部的架构管理上采取统一、协调的配合措施^[3]。

4 结语

总而言之, 现阶段企业在发展的过程中, 对于会计审计与财务会计核算存在的问题缺乏足够的重视, 对企业的有序健康发展非常不利, 因此, 企业要正确认识到会计审计和财务会计核算的重要性, 通过对管理机制的完善, 优化财务会计核算和会计审计理念, 加大对人才的培养力度等手段, 充分发挥出两者的重要价值, 树立良好的企业文化, 为企业的发展保驾护航。

参考文献

- [1] 秦晗. 分析会计审计与财务核算之中面临的问题及对策[J]. 纳税, 2019, 13(31): 148.
- [2] 王续璋, 李或佳. 会计审计与会计财务核算中的问题与对策探究[J]. 科技经济导刊, 2020, 27(16): 225.
- [3] 王玉娟. 会计审计与会计财务核算中的问题与对策研究[J]. 大众投资指南, 2019(07): 142-143.